

为充分发挥农家书屋、书架和乡助阅读中心的作用,整合社会资源,创新服务方式,持续推动优质阅读资源和服务向基层下沉,推动发展新型乡村阅读供给,2025年,市委宣传部、市农业农村委联合开展“乡助阅读公益计划”活动。我县农家书屋阅读榜样、任家镇新时代文明实践服务中心主任吴海涛,农家书屋阅读榜样、兴峰乡新时代文明实践服务中心主任冉玉梅被推荐参加2025年度重庆市“发现乡村阅读榜样”子活动。今天,让我们一起听听他们的书香故事。

让乡亲们的生活因书香更精彩 ——记忠县任家镇农家书屋阅读榜样吴海涛

本报记者 周冰娥



吴海涛(左四)用乡亲们听得懂的“土话”讲解书中知识。 受访者供图

冬季的任家镇,柑橘林在阳光下泛着绿光。铁山村农家书屋里,十几名村民正专注地翻阅书籍。靠窗的位置,柑橘种植户董先贵指着《柑橘高产栽培技术》中一页,兴奋地和邻座的人讨论着修枝窍门。

这样的场景,如今在任家镇的9个农家书屋已成常态。在10年前,这些书屋却是另一番景象:书架上积着灰,书屋冷冷清清,不少村民甚至都不知道自家门口有个能看书的地方。改变这一幕的,是任家镇新时代文明实践服务中心主任吴海涛。

吴海涛今年46岁,怀揣对乡土的热爱,用“建、管、用、活”4字工作法,让任家镇9个农家书屋从“沉睡的摆设”变成了致富的“加油站”、文明的“播种机”。

走出一份“民生书单”

要建好书屋,先得知道乡亲们想要什么。吴海涛用一个月时间,走遍了全镇所有书屋。白天,他跟着管理员了解困难,和乡亲们拉家常;晚上,他在灯下整理总结:种粮的要农技书、老人盼健康读物、年轻人想学法律、孩子爱看绘本……这些记录,逐渐汇成了一份沉甸甸的“民生书单”。

方向明确了,吴海涛立刻行动起来。他跑上级部门争取资源,精选实用的农技书籍;为了给乡亲们找法律书,他与县司法局沟通衔接,为每个书屋争取到36套《民法典》,建起“法治角”;针对本地柑橘种植户较多的特点,他专门引进《柑橘高产栽培技术》,还在书里夹上专家联系卡。

从“等客来”到“送上门”

书配好了,怎么让乡亲们愿意来呢?吴海涛在管理上费心思。他给每个书屋配备了1名专职管理员和2名志愿者,每月开展培训,以便为读者提供高质量的服务。他还推出两项便民服务:“书香上门”为行动不便的老人送书到家;“微信预约”让年轻人动动手指就能借书。

“以前总觉得书屋是摆样子,门开着、书闲着,没啥用。”董先贵曾是农家书屋的“怀疑者”。前几年,他种的柑橘产量上不去。吴海涛劝他到书屋逛逛,看看农技书。董先贵抱着试试看的心态走进书屋,没想

到《柑橘高产栽培技术》书里讲的病虫害防治、科学施肥等方法,正好解决了他在柑橘种植上遇到的问题。如今,董先贵不仅成了书屋的常客,还是阅读宣传员。书屋也渐渐有了人气,成为乡亲们茶余饭后的好去处。

书本里藏有“真本事”

“基层干部自己肚里没墨水,咋给乡亲们指路?”吴海涛常把这句话挂在嘴边。他坚持每天读书学习,《乡村振兴战略规划解读》上写满了批注,《农业科技前沿》翻得起了毛边。他说,只有自己先学明白,才能把政策讲清楚、把服务做到位。

吴海涛还创新“支部带党员、党员带群众”模式,组织结对帮扶,一对一为村民读书解惑。每月的“政策解读会”上,他用乡亲们听得懂的“土话”,把大道理讲成小故事,让书屋成了聚人心的红色阵地。

阅读的力量,在任家镇结出了实实在在的果实。董先贵通过翻阅农技书和专家指导,果园产量翻了一番,成了致富带头人;村民陈天兵用学到的法律知识,顺利解决了劳务纠纷;返乡青年王培华学习电商知识,将家乡特产卖到全国各地……一个个因书而变的故事,诠释着乡村阅读的价值。

农家书屋“活”起来了

“书屋不能只是借书的地方,要成为学习、交流、实践的‘活力课堂’。”吴海涛不断创新,让阅读融入乡亲们的日常生活。他根据季节变化和群众需求,打造了一系列特色活动:春天,“农耕书香节”办到田间地头,专家带着书本讲技术、做示范;夏天,“夜读分享会”在广场凉棚开展,大家摇着蒲扇聊心得、话发展;秋天,“书香进校园”活动在孩子心中播下阅读的种子;冬天,“法治书香汇”用身边案例讲解法律知识。

为了让阅读推广更持久,吴海涛牵头组建了50多人的“书香志愿服务队”。如今,全镇农家书屋累计开展活动40多场次,参与群众超过3000人次。

“路还长,但方向对了就不怕远。”吴海涛说,他将继续以农家书屋为阵地,以书香为纽带,让阅读的种子在这片土地上深深扎根,让乡亲们的生活因书香而更加精彩。

骑电动车送书的“领航员” ——记忠县兴峰乡农家书屋阅读榜样冉玉梅

本报记者 陈博浪



冉玉梅(站立者)在农家书屋与读者讨论书中内容。 受访者供图

“这是你要的食品安全相关的书,我给你送过来了!”1月4日,兴峰乡新时代文明实践服务中心主任冉玉梅骑着电动车,穿梭在乡间小道上,为副食店商户范春生送去书籍。40岁的冉玉梅是一名普通的基层文化干部,也是兴峰乡农家书屋的“领航员”、乡亲们的阅读榜样。

让书屋不再“睡觉”

2021年,冉玉梅初到兴峰乡。当她第一次推开农家书屋的门时,眼前的景象让她心头一紧:上千册新书整齐码在角落,封面崭新,却蒙着一层薄灰。“这么好的书,怎么都在‘睡觉’?”她轻轻拂去书上的灰尘,心里很不是滋味。“国家花大力气建农家书屋,可不能白白浪费!”她暗下决心,一定要让书屋“活”起来。

“农民哪有闲心看书?”“搞这些都是白费功夫!”……面对此起彼伏的质疑声,冉玉梅没有退缩。她走遍全乡5个行政村(社区)、40个村民小组,终于摸清了问题的关键:不是乡亲们不爱看书,而是书屋没有他们真正需要的书。

半年时间里,冉玉梅跑部门、找乡贤、联企业,为农家书屋新增了涉及农业技术、健康养生、儿童绘本等方面的一千多册群众需要的新书。书的种类丰富了,她又琢磨起书屋的环境:重新规划功能区域,添置适合阅读的灯具、舒适的桌椅,墙角还摆上了几盆绿植。原本冷清的房间,渐渐有了温度。

“我现在都还记得第一批村民走进书屋时的画面。”冉玉梅回忆起当时的场景,语气里满是激动。

让阅读赋能发展

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。冉玉梅深知,一个人的热爱撑不起全乡的书香。她结合兴峰乡以种植业为主的经济特点,把读书活动和产业发展紧紧联系在一起,让阅读服务于乡村发展。

一次,一名村民家的柿子树树叶突然卷曲发黄,眼看就要影响收成,急得不知如何是好。冉玉梅得知

后,提醒他到书屋查查《果树病虫害防治图谱》,兴许能找到解决办法。第二天,那名村民半信半疑地来到书屋,对着图谱一页一页翻看对比,果然找到了病因和防治方法。

为了让更多人走进农家书屋,冉玉梅积极向乡党委、政府汇报想法,争取到5万元专项资金。这笔钱,全被她用在了刀刃上——48场“农业科技读书分享会”陆续开起来,累计吸引3500余人次的种养大户和村民参与。

同时,冉玉梅还积极对接乡中心小学校,打造“兴峰书香童年”亲子阅读品牌,开展讲故事、朗诵比赛等活动60余场,覆盖少年儿童及家长800余人次。此外,她还举办了40场阅读主题活动,让阅读热潮席卷全乡。

让书香浸润万家

冬天的山路泛着白霜,冉玉梅的电动车在蜿蜒小路上稳稳前行。车篮里总是装着为不同人准备的书——给种植户的技术手册,给老人的养生宝典,给孩子的绘本故事。

每周,冉玉梅都会骑着电动车,带着精心挑选的书籍穿梭在乡间小道上,把“书屋”搬到村民家门口。80岁的向婆婆患有“三高”,冉玉梅就经常给她和家人送健康知识书籍,让他们多学习预防疾病的小妙招;残疾人小军(化名)双目失明,冉玉梅就坐在他身边,读那些充满希望的书籍给他听。在书香的陪伴下,小军渐渐重拾对生活的信心。

冉玉梅还主动学习线上阅读平台操作方法,手把手教老年人用智能手机看书;每月发起线上共读活动,带领大家解读书中内容、分享心得体会。

如今,在冉玉梅的带动下,兴峰乡的阅读氛围越来越浓厚,先后涌现出20余名“读书能手”,他们中既有种植大户、退休教师,也有留守妇女、返乡青年。

“我想尽自己最大的努力,让乡亲们都能看上自己喜爱的书。”冉玉梅说,“哪怕只有一个村民因为读了书而受益,这件事就值了,这就是我的初心。”

乙巳年十一月十七

小寒
XIAO HAN

冬韵渐浓 万物收藏

